

多給誰，就向誰多取

許建人



引言

差傳事工不能沒有堂會的參與，堂會也不能不參與差傳事工。從堂會的角度來看，總希望差傳機構或差會能提供異象和訓練的「服務」，有時甚至陷入一種試探，認為堂會可以藉著對差傳機構的「奉獻」，來換取相等的「服務」。但從差傳機構或差會的角度來看，總希望堂會能提供人力和財力來「支持」事工，甚至「差會一呼，堂會百應」。其實，差會和堂會都是神的設立，只是在不同的範疇和領域上回應神的大使命而已。堂會可以給予信徒更充份的裝備，並與差會合作，共同拓展天國的事工。筆者嘗試從個人對差傳事工有限的參與和體會，從堂會的角度對宣教裝備作出一點分享。

呼召的裝備

以賽亞所描述「耶和華的僕人」，是神所呼召的僕人。「耶和華憑公義召你。」(四十二6)「自我出胎，耶和華就選召我。」(四十九1)這僕人預表耶穌基督，被呼召和差遣完成神的工作。新約聖經記載，耶穌呼召十二個門徒去傳道(太十1，「叫」原

文是「呼召」)。從舊約到新約，神不斷在呼召祂的僕人。

用「呼召的裝備」可能令人感到疑惑，呼召是神主動的工作，我們如何可以裝備聆聽「呼召」呢？撒三1-9有這樣的記載：童子撒母耳在祭司以利面前事奉耶和華，那時，撒母耳還未懂得分辨耶和華的聲音。耶和華三次呼喚他，他都不知道是耶和華的呼喚；甚至以利也是到了第三次，才明白是耶和華呼喚撒母耳。然後，以利教導撒母耳回應耶和華的呼喚，回答神說：「耶和華啊，請說，僕人敬聽！」(撒三10)撒母耳長大後，神的心意就透過這位先知來傳達(撒三19-21)。

如果童子撒母耳和以利的關係代表現今的信徒與教牧的關係，信徒的責任就是學習分辨神的聲音。不少信徒的屬靈經歷，和撒母耳的有點相似。他們蒙召之前，還是一個「童子」。但撒母耳這個「童子」特別的地方，是將神一次、再次、三次的呼喚聽進心裏，還三次的回應說：「我在這裏。」沒有聽見，就不能回應。現今的世代忙碌，世界上充滿很多噪音，真正聽到神呼召的實在不多。有時

聽不到，可能是信徒沒有鍛鍊好，只將神的聲音聽進耳中，沒有恭敬地聽進心中，更談不上回應神了。

如果信徒的責任是分辨耶和華的聲音，教牧的責任就更為重要，就是教導和幫助信徒分辨神的聲音。教牧為天國、為教會、為信徒，首先自己要懂得分辨神的聲音。若教牧自己不能分辨神的聲音，又如何能幫助信徒明白神的聲音呢？以利這位祭司雖然有很多缺點，要到第三次才明白神對撒母耳的呼喚，但他還能把撒母耳引到神的面前，教導撒母耳自己回應神的呼召。教牧如果對分辨神聲音的敏銳度不強的話，很容易把神所呼喚的信徒引到自己面前，而不是引到神的面前。在許多講道、輔導和關顧的機會中，教牧可以問一句：「神向你講甚麼？你覺得神呼召你如何去榮耀祂呢？」

禁食的裝備

禁食與差傳息息相關。使徒行傳記載保羅第一次佈道行程的起端，是在安提阿的教會中，幾位先知和教師在事奉主、禁食的時候，聽到聖靈說：「**要為我分派巴拿巴和掃羅，去做我召他們所做的工。**」於是禁食禱告，按手在他們頭上，就打發他們去了(徒十三2-3)。禁食，能讓教會分辨是神的聲音。在禁食中，安提阿教會確認了兩位宣教士的呼召；在禁食禱告中，兩位宣教士被差派出去。

除了安提阿的教會，是為了教會佈道差傳的方向而禁食禱告之外，聖經還提到還有其他禁食的原因，例如：書珊城的禁食(斯四3、16)，是為了國家民族的命運；又有亞哈瓦河邊的禁食(拉八21-23)，為得平坦的道路禱告；還有黑門山下的禁食(太十七21)，為屬靈爭戰禱告。這些例子都說明，禁食是要讓我們專注為一些關係重大的事情代禱。

在使徒行傳的經文中，「**他們事奉主，禁食的時候，聖靈說……**」這句話的三個步驟是有關連的。事奉主和禁食是同時進行的，所蘊含的意思

是，安提阿的教會看重事奉，從禁食便反映出他們是何等看重事奉。當他們如此看重事奉的同時，屬天的門打開了，聖靈向他們說話。我們也可以這樣理解：一間重視差傳的教會，也是一間積極地參與本地福音工作的教會，神將更多的責任交托給他們。

因此，「事奉、禁食、聖靈說」是堂會差傳裝備的一種模式。為了培養信徒對差傳事工更加重視，堂會首先持續地鼓勵和裝備信徒起來事奉。當整體事奉的氣氛被熱切地建立的同時，堂會可認真地考慮，運用教會祈禱會或團契聚會時間，開設定期的禁食禱告會。關於禁食禱告，不同的堂會傳統以不同的形式進行。然而，形式不是最重要，重點是培育一個聖靈樂意向我們說話的環境。

異象的裝備

「**沒有異象，民就放肆。**」(箴二十九18)和本聖經的附註解釋，「異象」可譯作「默示」。「異象」這個字的意思是「屬靈的洞察力」，在舊約、新約的意思都是一樣。在新約聖經，主在異象中叫亞拿尼亞去找掃羅(徒九10)，亞拿尼亞洞察到神要他去找掃羅，雖然非常冒險，他還是去了。哥尼流在異象中看見主的一個天使向他講話(徒十3)，而差不多同一時間，彼得也看見異象叫他吃俗物(徒十17)，彼得洞察到神要他去完成一項反傳統的任務，但他還是去了。在哥林多，神在異象中叫保羅不要怕，不要閉口，只管講神的道(徒十八9)，保羅洞察神要他繼續留在哥林多將神的道教訓人。

在差傳方面，使徒行傳記載，聖靈禁止保羅的宣教隊在亞細亞講道，耶穌的靈又禁止他們前往底推尼去。他們到了特羅亞，保羅在夜間看見異象。「**有一個馬其頓人站著求他說：『請你過到馬其頓來幫助我們。』**保羅既看見這異象，他們隨即想要往馬其頓去，以為神召他們傳福音給那裏的人聽。」(徒十六9-10)在這裏，神藉著馬其頓人的呼

聲，向保羅的宣教隊「默示」，讓他們能洞察神的心意，看見馬其頓福音的需要。世界這麼大，每個地方都有福音的需要，傳福音絕對沒有錯，整個世界都是禾場，但並不代表整個世界都是神要你去的馬其頓，聖靈禁止人用自己的心意和標準去宣教。

堂會在異象方面裝備信徒，可參考徒十六10給我們的原則：

(一)「保羅既看見」，保羅現在看見的，並非他原來希望看見的。看一些你沒有想過的地方，想一些你沒有到過的地方。差傳學常常提及要「胸懷普世」，可能神要你去的是文化、語言、習慣、政治完全不同的地方。

(二)「他們隨即想要往」，這裏「想」的原意是「尋求」，應用在差傳學就有「勘探」的意思。堂會要有寬闊的胸襟，多差勘探隊到多處勘察。勘探隊回來後，要將異象向會眾分享。

(三)「以為神召他們」，這裏「以為」的原意

是「認定」，應用在差傳學就是「認領」的意思。要留意的是，在實際的情況下，從「勘探」到「認領」，堂會是需要一段分享、禱告和會眾確認的時間。

結論

堂會可以做的事很多，但首先要建立的，是正確的差傳心態。神的呼召並沒有停在第一世紀，我相信歷世歷代，甚至現今的世代，神仍然在呼召祂的僕人去傳福音。神的異象也沒有停在過去，今日，神仍然將異象賜給那些尋求神異象的教會。很多教會領受了神很多的恩典，現在是報答神恩的時候。多給誰，就向誰多取，多托誰，就向誰多要。(路十二48)

(作者為加拿大多倫多北區華人浸信會主任牧師)